

國家主席習近平近日給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波香港企業家回信，香港社會各界均深受啟發和鼓舞。香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟昨日接受香港文匯報訪問時表示，特區政府非常重視青年工作，習主席的回信更啟發了香港各界薪火相傳愛國、愛港、愛鄉，貢獻國家、貢獻香港、貢獻家鄉的精神。首屆青年發展高峰論壇今日(10日)舉行，今次論壇邀得不同國家及地區、界別、專業的青年代表來港參與交流，希望告訴全世界香港是適合年輕人追夢和實現理想的地方。麥美娟強調，特區政府未來會有不同措施培養香港年輕人的國民身份認同及主人翁意識。

◆香港文匯報記者 黃子晉



掃碼睇片

近日，習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波香港企業家回信，為香港特區做好青年工作帶來啟示。麥美娟表示，習主席的回信啟發大家讓愛國、愛港、愛家鄉，貢獻國家、貢獻香港、貢獻家鄉的精神薪火相傳，「這都是我們很希望我們的年輕人可以學習的。」

她指出，特區政府的《青年發展藍圖》中有很多措施，正是希望培養香港年輕人的國民身份認同，以及主人翁意識。民青局很多青年項目或計劃，不僅是要給予青年優惠、福利，更希望為青年賦能，為大家提供服務社會的平台，譬如民青局與青年發展委員會合辦的「YDC青年大使計劃」，不但讓學員有機會擴闊視野，也會為參加者提供實踐青年論政議政和社區建設等活動，鼓勵、支持大家服務社會。

青年發展高峰論壇今舉行 建言拓機遇

香港特區行政長官在2023年施政報告中提出舉辦「青年發展高峰論壇」，作為2024年青年節的開幕項目。今日(10日)在會展中心舉行的首屆高峰論壇以「攜手起航 共譜新篇」為主題，邀請了來自不同地區主管青年政策的領導、科技創新專才、創意產業專家、青年企業家、青年組織代表及業界精英等擔任演講嘉賓，討論並分享他們在科技創新、可持續發展、文化創意、青年公益等領域的寶貴經驗及最新發展，助力青年掌握新機遇。

與各地青年交流 說好香港故事

麥美娟表示，今天首次舉行的青年發展高峰論壇將會作為本年度「青年節」的開幕和亮點項目，希望透過論壇讓世界各地了解香港青年語言能力強、做事態度認真等優秀一面，明白香港是適合年輕人追夢的地方，同時讓港青有更多機會與來自內地不同省市，以及來自老撾、馬來西亞、新加坡、泰國等地的青年交流。

她透露，是次高峰論壇已有約2,000人登記出席，「這是個讓港青說好香港故事的好機會，學習作為東道主，為世界不同地方、不同城市的年輕人介紹香港發展。」

精英雲集 傳硬本領正能量

麥美娟介紹，今次論壇分上午及下午兩部分。上午，會由李家超主持開幕，然後由政務司司長陳國基，以及老撾、沙特阿拉伯、馬來西亞等地政府負責青年發展的官員等，就如何透過政策實施和凝聚社會各界力量，讓青年盡展潛能作主題演講。下午，則會舉行三場專題演講：第一場由來自航空、創科、醫藥、金融等業界代表探討粵港澳大灣區發展新質生產力的潛力等；第二場由建築、藝術發展等不同業界代表探討如何讓文化創意產業持續發展；第三場由奧運金牌得主、鋼琴家等探討如何培養青年正向思維。

麥美娟表示，特區政府希望透過建立香港與世界各地青年長期、持續的交流，更好歡迎各地青年、優秀人才來港發展。此外，她並指，今年「青年節」還會推出不同適合青年參與的工作坊、訓練等，歡迎大家瀏覽「青年節」網站(網址: www.youthfest.hk)了解詳情。

習主席重要回信啟示青年工作 麥美娟：港要傳承愛國愛港愛鄉精神 育港青報國心 成優秀主人翁



◆麥美娟(後排中)表示，習主席的回信啟發各界讓愛國、愛港、愛家鄉，貢獻國家，貢獻香港，貢獻家鄉的精神薪火相傳。
香港文匯報記者郭木又攝

高才：港文化中西交融 利藝術發展

今年經「高端人才通行證計劃」從北京來港發展的藝術家任哲將在「青年發展高峰論壇」以「啟發青年創意 共建可持續未來」為題的專題論壇環節擔任演講嘉賓。任哲昨日接受香港文匯報訪問時表示，自己會在今次論壇向大家分享交流自己從藝術角度出發而產生的人生觀和世界觀，以及從物質消費轉化到精神消費下的創新思維等。



◆藝術家任哲
香港文匯報記者郭木又攝

自己早在約20年前起便經常來港舉辦藝術展覽、交流，與收藏家會面等，所以自己對香港並不陌生。他認為，香港作為中西文化交融的橋樑，市民對事情本質的看法有深度，也有廣闊的國際視野，大家對美有所追求，同時熱愛欣賞藝術，對藝術家非常尊重，擁有特別適合發展藝術的土壤，覺得這樣的環境對藝術的創作有助力，並相信香港是中國文化傳播和輸出的最適合舞台。

港青內地實習 讚創科機遇豐

民政及青年事務局近年積極加強青年人才發展工作，包括推出「內地專題實習計劃」、「YDC青年大使計劃」等，培養香港青年國民身份認同，並鼓勵大家盡力發揮所長。有參與計劃的香港青年昨日接受香港文匯報訪問時表示，這些計劃讓他們親身體會內地熱情友善的文化，認識到內地的創科發展機遇。有青年透過參與有關活動，擴闊眼界，發現商機，開啟創業之路。

今年剛於香港大學畢業的22歲港青張海倫感謝民青局與中國科學院合辦的「中國科學院青年實習計劃」，讓她去年有機會到中科院實習。當時她是首次赴京，首兩天還擔心對當地的文化不太適應，但第三天已和中科院的師生打成一片。「中科院的師兄、師姐、老師都對我很好，對我耐心教導，我十分享受整個過程，我也獲益良多。」



◆張海倫(前排左)和中科院師生打成一片。

此行讓張海倫深入學習到與人工智能應用相關的專業技術，了解到原來國家的科技水平如此高，更了解到北京等內地城市的科技發展機遇。如今，她一直學習相關的專業，相信能夠在自己的未來工作學以致用，未來也會考慮前往當地發展。

去年從香港科技大學畢業的23歲港青徐嘉熹表示，自己前年參加了「YDC青年大使計劃」，得到了很多接受各類培訓和工作實習的機會，印象最深刻是當時計劃邀請了食店「譚仔」的CEO向青年分享經營心得，包括如何從一間街坊麵店，發展成跨國飲食集團，更談及其中的市場策略和如何應對不同的挑戰，這些經歷令他開闊眼界，了解到飲食業的運作，亦令他萌生創業念頭。他已於去年正式從事飲食業創業。

江旻德將亮相演講 分享人生經驗

為香港在巴黎奧運勇奪首金的江旻德將在「青年發展高峰論壇」以「培育青年正向思維 共創美好明天」為題的專題論壇環節擔任演講嘉賓。麥美娟昨日接受香港文匯報訪問時表示，江旻德將在論壇上分享運動員克服困難、面對逆境的人生經驗，以及如何通過自律、堅持和毅力實現成功的故事等，希望藉此啟發青年培養積極正面的人生觀。

麥美娟讚江是年輕人榜樣

麥美娟透露，民青局是在江旻德參加巴黎奧運

前向她發出邀請，局方很感謝她很快便答應出席。她讚揚江旻德無論在學業上，以及作為運動員等方面，均是年輕人的榜樣，相信每一個愛國愛港的香港人，都會對江旻德的表現感到高興及自豪。該專題論壇的演講嘉賓還包括立法會體育、演藝、文化及出版界議員霍啟剛、鋼琴家「牛牛」張勝量、香港賽馬會公司事務執行總監譚志源等。



△圖為江旻德(左)於奧運賽場上的英姿。資料圖片



◆圖為河套深圳園區內，港青科研人員在做實驗。資料圖片



◆圖為在港展出的金庸百年誕辰紀念戶外雕塑展。資料圖片

港中大8貼士贈新生 向迎新營不當行為說不

香港文匯報訊(記者 高鈺)大學聯招(JUPAS)本周三放榜後，各所大學相繼進行新生註冊，準備迎接即將入學的學生。部分大學的迎新專題網站近日亦已上線，載列迎新日程、選科、宿舍，及相關講座與活動資訊與須知。有大學向新生提供了8大貼士，包括要了解由學生籌辦的迎新活動，其中嚴禁不當身體接觸、粗言穢語及欺凌行為；提示新生要對迎新營期間所有不當行為說不；有需要時應聯絡新生委員會。

香港中文大學是其中一間已上線新學年迎新專題網站的大學，其中詳列了校園生活、新生問卷、網上自學課程、學制資訊講座及學業選課輔導及其他有用資訊。在有關高年級學生籌辦迎新活動的環節上，校方除了簡介學院/學系迎新營(簡稱細O)及書院迎新周(簡稱大O)的內容外，更發布了由中大新生輔導聯合委員會向新生提供的8項貼士，幫助新生準備迎新活動及從迎新營的學長(組爸媽)中獲得有價值體驗。

校方：對不當及冒犯性活動零容忍

中大新生委員會首項迎新貼士強調，學生籌辦的迎新活動，旨在促進不同文化背景的新生適應大學



◆中大2024/25學年迎新網站。

生活及擴闊社交圈子，提供平台讓其結交朋友，培養對大學歸屬感及正面價值。不論是迎新活動的組織者或參與者，均需要遵守中大《榮譽準則》及《學生行為守則》，校方對不當及冒犯性的活動零容忍。不當口號及令參與者難受的遊戲要避免出現，並嚴禁涉及不當身體接觸、粗言穢語及欺凌行為的活動或遊戲。



◆港大2024/25學年迎新網站。

委員會又提醒在迎新活動的小組中，可能有為數不少來自不同地方的非本地學生，大學作為多文化社群，學生應對其他文化展示尊重，並開放地結識不同背景的同儕。另一迎新貼士從新生角度出發，強調新生需要為個人行為負責任，要對迎新營期間的不當行為說不，特別是迎新營中不容許強制活動，如有不當活

動涉及包括粗鄙語言、滋擾性及危險行動，人身攻擊或侮辱等，應明確拒絕。一旦新生感到不妥，則可與中大新生委員會、大學保安處及保健單位等聯絡。其他迎新貼士還包括迎新營報名須知、學生個人電腦賬號、進入校園二維碼、資訊網站，及在迎新營期間注意提高健康及傳染病意識。中大迎新專題網站又包括了心理輔導及新生心理健康測試等資訊，並會設立心理健康大使/防止性騷擾大使，細節會於本月中發布。去年個別大學的迎新營出現不雅行為，甚至爆出懷疑陰化案，引起社會關注。其後，各大學均推出對應措施，包括加強為籌備活動的學生領袖提供培訓，要求組織者必須出席講座或工作坊，涉及針對操守、守法意識、防止性騷擾、平等機會與共融、保護個人資料及危機應對等內容。有大學更委任學生大使，負責在迎新活動中即場支援遇困難的新生。針對迎新活動中的投訴，各大學亦嚴肅處理，據8所資助大學及3所自資大學向教育局提供的數字，過去10年間共有87名學生因為學生活動違法違規而被紀律處分。